

# 上半年西藏金融业 增加值同比增长26.7%

拉动地区生产总值增长2.9个百分点



7月30日,自治区政府新闻办召开“西藏自治区成立60周年”系列主题第十四场新闻发布会,介绍上半年西藏金融运行情况。记者在发布会上了解到,6月末西藏社会融资规模存量9447.29亿元,同比增长6.19%;本外币各项贷款余额6568.2亿元,较年初增长9.25%;上半年金融业增加值同比增长26.7%,拉动地区生产总值增长2.9个百分点。

记者 德吉央宗

农行助农贷款项目。图由中国农业银行西藏自治区分行提供

## 人行引领金融服务提质

中国人民银行西藏自治区分行党委委员、副行长姚中玉介绍,上半年中国人民银行西藏自治区分行认真落实适度宽松的货币政策和中央赋予西藏的特殊优惠金融政策,引导全区金融机构持续加强和完善金融服务,为全区经济持续回升向好提供有力支持。6月末,全区本外币各项贷款余额较年初增长9.25%,充分体现了适度宽松的货币政策导向。上半年金融业增加值同比增长26.7%,拉动地区生产总值增长2.9个百分点。

“指导银行业金融机构精准对接我区156家优质科技型企业,截至目前已发放贷款14438亿元,截至6月末全区科技贷款余额153395亿元,同比增长18.18%。同时,发放碳减排贷款6886亿元,截至6月末全区绿色贷款余额1956.19亿元,比年初增长12.2%。此外,通过全国中小微企业资金流信用信息共享平台促成贷款98笔、689亿元;组织开展76场银政企对接活动,为425家企业放款121亿元,其中为108户小微企业提供10.18亿元首贷支持。截至6月末,全区普惠小微贷款余额5295.6亿元,同比增长25.72%。”姚中玉说。

值得一提的是,养老与数字金融创新突破。“康养贷”“安享贷”发放624笔、248亿元,全区首笔1000万元养老产业融资贷款落地林芝;6月末全区数字经济产业贷

款余额5861亿元,数字技术应用业贷款占比70.16%。

## 重点领域信贷精准滴灌

人民银行西藏自治区分行引导金融机构加大重点领域支持,6月末,全区基础设施中长期贷款余额1905.54亿元,同比增长7.69%;个人消费贷款余额10639.1亿元,同比增长20.43%;房地产贷款余额486.99亿元,同比增长18.5%;制造业贷款余额167.18亿元,较年初增长8.42%。

中国农业银行西藏自治区分行党委委员、副行长魏俊华介绍,上半年农行西藏自治区分行累计投放涉农贷款196亿元,6月末涉农贷款余额破620亿元。全区527个营业网点组建起“格桑花金融服务队”,流动服务2万余次,实现“基础金融服务不出村”;6月末脱贫县贷款余额19021.9亿元,脱贫人口小额信贷惠及774万农牧户,上半年“三农”个人贷款净增39.93亿元。

在服务实体经济上,中国银行西藏自治区分行成效显著。中国银行西藏自治区分行资深业务经理赤珍介绍,截至6月末各项目贷款余额突破737亿元,较年初新增超122亿元,创历史新高。公司贷款累计投放184亿元,重点支持建筑、能源、航空等领域;为重点铁路等项目融资118亿元,助力清洁能源基地建设。金融“五篇大文章”方面,6月末科技金融贷款余额229亿元,较年初新增近29亿元;绿色贷款余额257亿元,较年初

新增近36亿元;普惠贷款增速超32%,覆盖超2000户小微企业和个体工商户。

## 外汇领域便利化政策释放动能

“西藏优惠贷款利率与LPR同步下调10个基点,公积金贷款利率、支农支小再贷款利率下调0.25个百分点。”姚中玉介绍,今年上半年西藏金融机构新发放的一般商业贷款加权平均利率1.46%,同比下降0.34个百分点;企业贷款加权平均利率1.39%,同比下降0.45个百分点;新发放普惠小微企业贷款加权平均利率1.15%,同比下降0.51个百分点。

此外,西藏跨境金融服务升级,人民币跨境使用与外汇领域便利化改革有新进展。据了解,截至6月末,4家银行在区内银行开通5个人民币同业往来账户,逐步搭建起人民币资金清算网络。自6月22日上线跨境支付通业务以来共办理286笔、237.63万元,为西藏与香港两地经贸活动与人员往来提供优质便捷的跨境金融服务。我区对周边国家跨境人民币收付总额同比增长71.72%,人民币在周边国家使用稳步增长。

同时,贸易外汇收支便利化试点范围持续扩大,区内试点银行增至3家,企业增至15家,便利化试点业务笔数和金额同比分别增长3.98倍和8.67倍;首单跨境金融服务平台“企业汇率风险管理服务”应用场景落地,涉及外汇掉期金额131.65万美元。

## 科技创新赋能妇女发展 西藏70余名女性科研代表参加学科交流活动

商报讯(记者 娄梦琳)为积极响应国家深入实施创新驱动发展战略,充分展示新时代女科技工作者在加强科技强国建设中的巾帼风采,让科技创新真正成为撬动妇女全面发展的“杠杆”,自治区妇联联合自治区女科技工作者联合会、西藏女知识分子联合会、西藏妇女发展协会,于2025年7月28日在拉萨成功举办“科技创新赋能妇女发展——夏日学科交流活动”。活动通过学术报告、成果分享与互动研讨等形式,为女科技工作者搭建跨界交流平台,来自线上线下的70余名女性科研工作者代表参加活动。

活动中,区内外7名专家学者作主题报告,内容涵盖极地科考、藏医药创新、特色农业、生态保护等重点领域。西藏大学教授赵俊猛以“南极科考中的诗情画意”分享极地科研发破;西北师范大学研究员张继提出“科技赋能特色产业发展的”西藏路径;自治区农科院研究员曾秀丽解析西藏牡丹育种进展;西藏藏医药大学教授明吉措姆解读“女性生命能量与身心保健”的藏医药方案;中科院青藏高原研究所研究员才东剖析“亚洲水塔”变化趋势;奇正藏药总监多杰卓玛阐述藏医理论



活动现场  
图由自治区妇联提供

传承创新;自治区女科技工作者联合会主席、自治区高原生物研究所副所长土艳丽分享拉鲁湿地生物多样性研究成果。专家学者们的报告紧密结合西藏高质量发展,见解独到、精彩纷呈,既有“高大上”的科研视野,又有“本土化”的实践价值,充分展现女科技工作者的创新理论、具体实践与战略思考,引领科技创新与妇女发展同频共振。

大家纷纷表示,此次活动干货满满,收获颇丰,专家在各自领域取得的研究成果丰硕,多学科的交流交融有助于激发创新灵感,碰撞出新的思路、方法和研究方向,更有助于推动西藏科技事业高质量发展。活动成功举办,不仅提升了女科技工作者的自信心和影响力,让女科技工作者更有底气,为西藏科技创新注入了强劲动力。

## 我区召开第二批行政审判 行政复议典型案例发布会

商报讯(西藏日报记者 王香香)7月30日,我区召开第二批行政审判行政复议典型案例发布会,自治区高级人民法院、自治区司法厅分别精选具有典型意义的5起行政审判和5起行政复议案件,向社会予以发布。

一个案例胜过一打文件,典型案例的示范指导、规范引领和价值导向作用,是促进司法审判机关、行政复议机关进一步准确适用法律,统一裁判尺度,促进行政机关依法行政,助推西藏法治政府建设的有力抓手。

自治区高级人民法院公布的5起案例涵盖了行政协议、行政补偿、行政赔偿、不履行法定职责、行政处罚等五类行政行为,体现了人民法院通过认真分析纠纷成因,精准把握当事人实质诉求,聚焦案件实质争议,推进行政争议实质化解,实现“三个效果”有机统一的生动实践。

行政复议具有方便群众、快捷高效、方式灵活等优势特点,2024年,全区各级行政复议机关办理了一大批行政复议案件,自治区司法厅公布的5起行政复议典型案例涉及行政处罚、工伤认定、行政协议,涵盖生态环境、自然资源、人力资源与社会保障等领域,具备行政复议实质性化解行政争议的示范性和代表性。

下一步,全区法院和全区各级行政复议机构将以“一案化解一事”为目标,实现行政审判质效新跨越,充分发挥行政复议化解行政争议的主渠道作用,为法治政府、法治西藏建设提供坚强法治保障。

## “AI+建设工程”公益讲座 在拉萨举办

商报讯(记者 梁兰)近日,由西藏自治区建筑业协会主办、广联达科技股份有限公司承办的“AI在建设工程领域的深度应用”公益讲座,在拉萨成功举办。来自区内施工企业成本管理、安全生产、项目管理及工程造价等岗位的负责人和从业人员齐聚一堂,共同探寻人工智能赋能建筑行业的创新路径。

本次讲座聚焦AI在工程造价优化、施工安全管控、工程智能算量等核心领域的实践应用,旨在帮助行业从业者突破数字化转型瓶颈,提升技术应用能力与企业综合竞争力。同时,鼓励参训人员要将所学知识转化为实践动能,树立终身学习理念,主动适应行业技术变革。

本次讲座邀请到资深专家李坤尚、乔剑担任主讲嘉宾,两人围绕AI技术在工程建设领域的落地应用展开系统讲解。专家团队先后解读了AI模型基础原理、DeepSeek技术架构在建筑场景的适配方案、广联达AI技术产业化实践成果及企业AI大模型建设实施路径。通过案例分析,详细展示了AI技术在施工方案智能生成、工程进度动态优化、资源精准配置、投标报价智能测算、工程量自动核算及成本动态监控等场景的创新应用。

讲座重点介绍了广联达AecGPT大模型的技术优势,该模型覆盖建筑全生命周期管理,在一级建造师考试辅导、工程图纸智能解析、行业规范精准匹配等方面表现突出。同时系统呈现了由AI门户、智能知识生成平台、项目管理系统构成的一体化应用体系,为企业提供从数据整合到决策支持的全链条服务,全方位展现了AI技术赋能建筑行业的前沿成果。

据了解,本次培训取得显著成效,不仅帮助参训人员系统掌握了AI技术在施工管理、成本控制、进度统筹等核心场景的实操方法,更有效打破了行业对智能技术的应用壁垒,明确了从工具使用到战略布局的转型路径。多位参训的项目经理表示,通过培训切实增强了AI技术应用信心,找到了岗位工作与数字化转型的结合点,为后续工作中运用智能工具提升管理效能奠定了基础。

西藏自治区建筑业协会工作人员表示,未来将持续推进行业智能化升级工作,通过建立常态化技术交流机制、构建行业AI应用案例库、强化政策引导等举措,为建设工程行业高质量发展注入科技支撑。